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CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR (CEDP) 

08.11.2021 

 

*** 

 

- Abre a reunião a Sra. Maria Lúcia Amary. 

 

*** 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Confirmado o 

início da transmissão e havendo número regimental, declaro aberta a 8ª Reunião 

Extraordinária do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, da 3ª Sessão Legislativa da 

19ª Legislatura. Vou fazer agora a confirmação do quórum através do chamamento 

nominal. Deputado Adalberto Freitas. (Pausa.) Deputado Enio Tatto. (Pausa.) Deputado 

Barros Munhoz. Deputado Barros Munhoz, está sem som. 

 

O SR. BARROS MUNHOZ - PSB - Tudo bem? 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Presente, deputado 

Barros. Deputado Wellington Moura. 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Presente, Sra. 

Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Presente, deputado 

Wellington Moura. Deputado Delegado Olim. (Pausa.) Deputado Delegado Olim. 

(Pausa.) Deputado Delegado Olim, confirmando a sua presença. (Pausa.) Então, deputada 

Erica Malunguinho. 

 

A SRA. ERICA MALUNGUINHO - PSOL - Presente, presidenta. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Presente. Deputado 

Campos Machado. (Pausa.) Deputada Marina Helou. 
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A SRA. MARINA HELOU - REDE - Presente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Presente. 

 

A SRA. - A transmissão pela TV está sem som, se você quiser... 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Eu queria alertar 

a secretaria que a TV está sem som. A TV ao vivo, agora voltou. Bom dia, deputado 

Frederico d'Avila também. Deputado Estevam Galvão. 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - Presente, Excelência. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Presente. Solicito 

à secretaria a leitura da Ata da reunião anterior. 

 

A SRA. ERICA MALUNGUINHO - PSOL - Pela ordem, presidenta. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputada Erica. 

 

A SRA. ERICA MALUNGUINHO - PSOL - Eu peço a dispensa da leitura da 

Ata. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - É regimental o 

pedido de Vossa Excelência. Os deputados que são favoráveis, permaneçam como estão. 

(Pausa.) Aprovado. Comunicados: Comunico aos Srs. Parlamentares que o procedimento 

abaixo foi oferecido ao Conselho de Ética e Decoro Parlamentar. O processo RGL 13639, 

de 2021, é uma representação da deputada Valeria Bolsonaro contra o deputado José 

Américo, por quebra de decoro parlamentar. Esse processo foi autuado, todas as cópias 

foram encaminhadas a todos os deputados e notificado o deputado José Américo, que terá 

um prazo de cinco sessões para apresentação da defesa prévia. 

Presente também o deputado Enio Tatto. Oportunamente, nós vamos, o conselho 

vai reunir-se para deliberar sobre o pré-recebimento dessa representação nos termos das 

instruções normativas nº 1, de 2019 e nº 1, de 2020, do Conselho de Ética e demais normas 
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aplicáveis. Ordem do Dia. Pauta. Dos Itens 1 ao 8 são os processos que nós vamos julgar 

a admissibilidade. Lembrando que teve acusação, houve a defesa prévia e agora nós 

vamos votar a admissibilidade do processo, ou seja, continuidade do processo e a 

admissibilidade, claro que não pressupõe o julgamento de mérito, é apenas admitido para 

que o processo que seja encaminhado depois para um relator. Então, vamos começar. 

Processo RGL nº 6944, de 2021, representação de autoria do deputado Gil Diniz 

contra o deputado Arthur do Val, por quebra do decoro parlamentar. 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Pela ordem, Sra. 

Presidente, só uma dúvida. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Wellington Moura. Oi? 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - É possível pedir vista de 

algum desses itens? Existe a... 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Poder, pode pedir 

vista, mas tem que ter, o prazo é de três dias para manifestação, para devolução, porque 

esse processo da Comissão de Ética, pelo prazo regimental, ele dura 30 dias, é regra. 

Então, mas pode pedir vista. 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Obrigado. 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - Pela ordem, presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Estevam Galvão. 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - Presidente, se colocar em votação a 

admissibilidade e ninguém pretender fazer uso da palavra, poderia fazer a votação por 

aclamação, não é? Quem for favorável, permaneça como está. 
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A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Ok. Se todos 

concordarem. (Vozes sobrepostas.) Alguém é contra? 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Pela ordem, Sra. 

Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Wellington Moura. 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Queria pedir vista do 

Item 4. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Do Item 4. Então, 

concedida vista do Item nº 4. 

 

A SRA. MARINA HELOU - REDE - Pela ordem, Sra. Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputada Marina. 

 

A SRA. MARINA HELOU - REDE - Desculpa, acho que o deputado Enio estava 

falando, desculpa. 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Do Item 6 também, Sra. 

Presidente, do Item 6, por gentileza. Queria pedir vista do Item 6. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela ordem, Sra. Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Enio Tatto. Eu pediria, por favor, que vocês tirassem o som e só quando 

quisessem se manifestar ligassem o som, porque está tendo conversa paralela e está 

atrapalhando a audição. Por favor. Bom, vamos iniciar o comando de votação. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela ordem, Sra. Presidente. 
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A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pois não. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Deputado Enio Tatto. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Bom dia, deputado. 

Pois não. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Bom dia, bom dia a todos. Sra. Presidente, 

esses primeiros itens aqui, desculpa, estou chegando agora, cheguei atrasado, os primeiros 

itens aqui são todos de admissibilidade? 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Todos são de 

admissibilidade. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Só reforçando, eu concordaria com a proposta 

do deputado Estevam Galvão, só que o deputado Wellington já pediu vista de algum, de 

a gente aceitar a admissibilidade e depois a gente vai entrar na questão do mérito. Caso 

contrário, a gente vai pedir vista pelo menos de alguns. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Algum deputado 

discorda de nós votarmos por aclamação dos Itens 1 ao 8 com relação à admissibilidade? 

 

A SRA. ERICA MALUNGUINHO - PSOL - Pela ordem, presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputada Erica. 

 

A SRA. ERICA MALUNGUINHO - PSOL - É que já existe um acordo prévio, 

um acordo anterior de que a gente vai unanimemente admitir que todos os processos e o 

julgamento vai ser a partir da relatoria e, enfim, do processo em curso, mas a gente tem 

uma regra de admitir os processos todos. 
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A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Tá, então, diante 

dessa condição, vamos votar nominal, vamos votar nominal cada processo de 

admissibilidade. 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Pela ordem, Sra. 

Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Wellington. 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Eu gostaria de manter o 

pedido de vista dos processos que eu pedi, que é o Item 1. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Não, é o Item 4 

que o senhor pediu. 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Desculpa, o Item 4 e 

também do Item 6, por favor. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Item 6... 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - Pela ordem, Sra. Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Estevam. 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - A Erica, a deputada Erica Malunguinho 

concordou plenamente da admissibilidade. Eu entendo, então, presidente, que não há 

necessidade da votação nominal. (Vozes sobrepostas.) 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Pela ordem, Sra. Presidente. 
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A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Desculpa, só um 

minuto, deputado Frederico. Na verdade, se vocês pedirem, se for pedida vista, nós 

podemos (Inaudível.) votar... 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - No caso de pedido de vista, esse item fica 

separado, independente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Sim. 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - Mas pode ser por aclamação. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Todos concordam? 

(Vozes sobrepostas.) Os membros da comissão, todos concordam? Deputado Barros. 

 

O SR. BARROS MUNHOZ - PSB - Pela ordem, Sra. Presidente. Eu queria saber 

o prazo de vista qual é? 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Três dias. 

 

O SR. BARROS MUNHOZ - PSB - Três? 

 

O SR. DELEGADO OLIM - PP - Eu mantenho o prazo de vista. 

 

O SR. BARROS MUNHOZ - PSB - Três dias? 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Três dias. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Independente de pedir, independente de pedir 

em conjunto ou não, não é? 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Exatamente. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Pela ordem, Sra. Presidente. 
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A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Deputado 

Frederico, vai ter oportunidade de o senhor se manifestar. É alguma coisa relativa à 

votação? 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Eu só queria falar a respeito do processo 

em si, dizendo o seguinte, que apesar de haver acordo, não existe previsão legal de 

admissibilidade automática. Portanto, em que pese o acordo, creio eu que cada processo 

deveria ser votado um a um. Essa é só a minha colocação. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Bom, para evitar, 

para evitar qualquer questionamento que possa procrastinar os processos, então vamos 

votar individualmente. Vamos iniciar a votação. Processo nº... 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Pela ordem, Sra. 

Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Wellington. 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Para acabar, eu vou pedir 

vista do Item 4, Item 5, Item 6 e Item 7. Desses quatro. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Quatro, cinco, seis 

e sete. 

 

O SR. WELLINGTON MOURA - REPUBLICANOS - Perfeito. 

 

O SR. BARROS MUNHOZ - PSB - (Vozes sobrepostas.) Pela ordem, Sra. 

Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Barros Munhoz. 
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O SR. BARROS MUNHOZ - PSB - Se houver um pedido de vista conjunta, o 

prazo se esgota de pedido de vista após esses três dias, é isso? 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Eu entendo que 

sim. Eu quero que a secretaria confirme se o prazo de vista é igualmente quando é vista 

conjunta, se é de três dias. Aguardando a resposta da secretaria. Eu entendo que sim, mas 

eu quero confirmar. Então, vamos começar a votação. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela ordem, Sra. Presidente. Deputado Enio 

Tatto. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Eu só queria 

lembrar o deputado Wellington Moura, é um direito do deputado, (Vozes sobrepostas.) 

dá licença, é um direito do deputado pedir vista, mas eu só quero lembrar que todas as 

cópias foram mandadas com antecedência, de todas as acusações, naquelas que o senhor 

pediu vista, e já foram encaminhadas para o seu gabinete já com tempo suficiente, mas o 

seu pedido é regimental e vai ser concedida vista. Vamos aguardar a secretaria. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela ordem, Sra. Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Enio Tatto. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Queria pedir vista do Item nº 1, nº 2 foi 

pedido? Nº 2. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Nº 2. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Nº 3. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Nº 3. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Nº 6, 7 e 8 foi pedido, não é? 
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A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Foi, já pode pedir 

conjunta. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - São esses. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Bom, então, vamos 

direto, vamos direto, então, ao Item nº 8. 

Item nº 8. Processo RGL 13511, de 2021, representação de autoria do deputado 

Raul Marcelo contra o deputado Frederico d'Avila, por quebra de decoro parlamentar. 

Em discussão. Não havendo quem queira se manifestar, está encerrada a discussão. 

Em votação. Como vota o deputado Enio Tatto? 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela admissibilidade. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Como vota o 

deputado Barros Munhoz? 

 

O SR. BARROS MUNHOZ - PSB - Pela admissibilidade. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Como vota o 

deputado Wellington Moura? Deputado Wellington Moura saiu? (Pausa.) Como vota o 

deputado Delegado Olim? 

 

O SR. DELEGADO OLIM - PP - Eu voto sim. Está ruim, está ruim de a gente 

ouvir aqui, presidente. Pela admissibilidade eu voto. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela 

admissibilidade. Como vota o deputado, como vota a deputada Erica Malunguinho? 

 

A SRA. ERICA MALUNGUINHO - PSOL - Pela admissibilidade. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Como é que vota 

a deputada Marina Helou? 
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A SRA. MARINA HELOU - REDE - Pela admissibilidade. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Eu voto pela 

admissibilidade. Com quatro, dois, quatro, sete votos, sete votos, fica decidida... 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - Pela ordem, presidente. Pela ordem, 

presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Estevam. 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - Eu não fui chamado para votar. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Desculpe. 

Deputado Estevam Galvão, como vota? 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - Pela admissibilidade. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Então, por oito 

voto, por oito votos foi admitida, foi recebido o processo do Item nº 8. Item nº 9. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Pela ordem, Sra. Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Frederico. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Eu achei que eu ia ser ouvido antes da 

votação da admissibilidade dos itens. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Não entendi. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Eu entendi que eu ia ter dez minutos para 

falar antes da votação da admissibilidade. 
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A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Então, mas foi 

aberto em discussão, o senhor não se manifestou, passou o prazo. Estava aqui, eu falei 

“em discussão”, aguardei um tempo, não havendo quem queira manifestar-se, está 

encerrada a discussão. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Mas eu não sou membro, como é que eu 

poderia discutir? 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Não, o senhor pode 

e tem o direito aos dez minutos de se manifestar na hora da votação do processo. 

 

O SR. BARROS MUNHOZ - PSB - Pela ordem, presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Barros. 

 

O SR. BARROS MUNHOZ - PSB - Eu entendo, presidente, que a manifestação 

do deputado Frederico d'Avila, com todo o respeito, é posterior à admissibilidade. É 

óbvio. Enquanto não é admitido, não existe nada para falar. Só depois que é admitido que 

se começa a dar andamento. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Mas o questionamento, ministro Barros 

Munhoz, não é sobre o mérito, é sobre a admissibilidade, não sobre o mérito. Por isso, eu 

nem ia falar sobre o mérito, era sobre admissibilidade. 

 

O SR. BARROS MUNHOZ - PSB - Pois é, mas sobre admissibilidade quem 

decide não é o eventual réu, não é, não são as partes, em resumo, é quem é membro, são 

efetivamente os membros que decidem se cabe admissibilidade ou não. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Deputado 

Frederico, não vai haver nenhum prejuízo à sua questão da admissibilidade, à sua fala, 

mas foi aberto prazo para manifestação, infelizmente, nesse momento, o senhor não se 

manifestou. O Item nº 9. 
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O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela ordem, Sra. Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Quem é? Deputado 

Enio. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - A título de esclarecimento para todos nós, o 

regimento diz que para reuniões de comissões, como a Comissão de Ética, é o mesmo 

critério? Porque se for o mesmo critério, eu queria questionar a participação do deputado 

Frederico d'Avila, com todo o respeito, nessa reunião. 

Porque eu quis participar de uma Comissão de Saúde, como não membro, eu não 

pude nem ter acesso e muito menos fazer um requerimento de convocação de um 

determinado dirigente do Estado. Então, meu questionamento é se ele tem que estar 

participando dessa reunião se ele não é membro, eu acho que não é permitido quem não 

é membro fazer parte das reuniões. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Deputado Enio, 

estou seguindo orientações da secretaria, onde seria permitido sim, só que simplesmente 

o deputado Frederico d'Avila vai ter outra oportunidade, na próxima sessão que for, de 

poder fazer a sua manifestação, até porque depois da admissibilidade, o deputado 

Frederico d'Avila tem como prazo de cinco sessões para fazer a sua defesa de mérito. 

Então, desculpe, deputado, mas a regra é essa. Bom, o Item nº 9... 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Qualquer deputado pode participar dessa 

comissão, então? 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Segundo a 

secretaria, o regimento permite que haja, que a pessoa possa, o deputado possa participar, 

apenas ele tem uns três minutos, desde que tenha se manifestado na hora da discussão, o 

que não aconteceu. Então, vamos seguir a regra para que a gente não comece a quebrar 

algumas situações que a gente não gostaria. 

O deputado Wellington Moura saiu da reunião? Nós continuamos com quórum, não 

é? Item nº 9. Fica prejudicado, porque como foi pedido vista dos outros processos, só 

segue por ordem o processo do deputado Raul Marcelo. 
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Item nº 10. Processo 6230, de 2021, do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar. 

Representação de autoria do deputado Carlão Pignatari contra o deputado Carlos 

Giannazi, por quebra de decoro parlamentar. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela ordem, Sra. Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Deputado... quem 

pela ordem? 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Enio Tatto. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Deputado Enio 

Tatto. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pedir vista desse processo. 

 

 A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Vista do Item nº, 

então, Item nº 10 foi pedido vista. Tem vários itens aqui para ciência. 

Item nº 11. Ofício nº 52, de 2021, datado de 11/08/2021, da Câmara Municipal de 

Salvador, encaminhando a Moção nº 83/2020, de iniciativa do vereador Marcos Mendes, 

de repúdio ao deputado estadual Fernando Cury pela evidente e desrespeitosa prática de 

importunação sexual cometida contra a deputada estadual pelo PSOL, Isa Penna. 

Item nº 12. Ofício GPC circular nº 030, de outubro 2021, datado de 19/10/2021, da 

Câmara Municipal de Mogi Guaçu, encaminhando o requerimento nº 296/2021, de 

autoria do vereador Guilherme de Sousa Campos e outros, propondo a inserção em Ata 

de voto de protestos e repúdio ao deputado Frederico d'Avila pelas palavras ofensivas 

proferidas contra o arcebispo de Aparecida, Dom Orlando Brandes e o Papa Francisco. 

Item nº 13. Todos para ciência. Ofício nº 985, de 2021, datado de 19/10/2021, da 

Câmara de Vereadores de Pindamonhangaba, encaminhando a Moção nº 246/2021, de 

autoria do vereador Herivelto dos Santos Moraes, de repúdio contra o discurso de ódio e 

quebra de decoro parlamentar proferido pelo deputado estadual Frederico d'Avila. 

Item nº 14. Ofício gabinete nº 229, de 2021, datado de 20/10/2021, da Câmara 

Municipal da Estância Turística de Joanópolis, encaminhando a Moção nº 15/2021, de 
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autoria do vereador Wellington Aparecido da Cunha, de repúdio ao deputado estadual 

Frederico d'Avila, em virtude de uma série de ataques ao arcebispo de Aparecida, Dom 

Orlando Brandes, à Conferência Nacional de Bispos do Brasil (CNBB) e ao Papa 

Francisco. 

Item nº 15. Ofício nº 1474, de 2021, datado de 21/10/2021, da Assembleia 

Legislativa do Paraná, encaminhando nota ao deputado Frederico d'Avila, de autoria dos 

deputados estaduais professor Lemos, Tadeu Veneri, Arilson Chiorato e Luciana 

Rafagnin, por sua manifestação preconceituosa, narcisista e criminosa contra a Igreja 

Católica, representada pelo Papa, pelo arcebispo e a CNBB. 

Item nº 16. Ofício nº 353, de 2021, datado de 21/10/2021, da Câmara Municipal de 

Suzano, encaminhando a Moção nº 48/2021, de autoria do vereador Antonio Rafael 

Morgado, de repúdio às graves ofensas proferidas pelo deputado estadual Frederico 

d'Avila na tribuna da Assembleia Legislativa de São Paulo, contra o arcebispo de 

Aparecida, Dom Orlando Brandes, a Conferência Nacional de Bispos do Brasil e o Papa 

Francisco. 

Item nº 17. Moção de repúdio encaminhada pela Câmara Municipal de Capela do 

Alto, de iniciativa dos vereadores Aluísio Roque de Oliveira e professor Sulevan, ao 

deputado estadual Frederico d'Avila pela infelicidade na conduta quando fez uso da 

tribuna da Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo e chamou, em voz alta e bom 

tom, os dirigentes e todo o povo católico do mundo de vagabundos. 

Esses documentos são apenas para ciência. Algum deputado deseja se manifestar 

antes de terminarmos a reunião? Deputado Enio Tatto. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Sra. Presidente, eu queria retirar a minha vista 

do Item nº 10, pode ser? 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Então, vamos 

votar, colocar em votação. 

Item nº 10. Processo 6230, de 2021, do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar. 

Representação de autoria do deputado Carlão Pignatari contra o deputado Carlos 

Giannazi, por quebra de decoro parlamentar. Foi relator o deputado Barros Munhoz, 

propondo o arquivamento dos autos e ciência às partes envolvidas. 
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Em discussão. Não havendo oradores inscritos, está encerrada a discussão. Em 

votação. Os Srs. Deputados que forem favoráveis ao voto do relator, permaneçam como 

se encontram. (Pausa.) 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Pela ordem, Sra. Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Após essa votação dos senhores, a senhora 

me concederia um tempo para falar sobre a questão do meu processo? 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Não cabe, 

regimentalmente, nessa oportunidade, deputado. Poderia ser em um outro momento, em 

uma próxima reunião quando for discutida a questão do mérito. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - É que... 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Estou seguindo o 

regimento. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Se a senhora... 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Nós estamos, deixa 

eu terminar o processo de votação, para terminar o processo de votação, nós já 

conversamos. Eu falei que os Srs. Deputados que forem favoráveis ao voto do relator, 

permaneçam como se encontram. (Pausa.) Aprovado o voto do relator pela maioria. 

Deputado Frederico, nós estamos cumprindo todas as regras do regimento, não 

estamos, de nenhuma maneira, impedindo qualquer tipo de manifestação que impeça o 

seu direito de defesa, inclusive a vista, na verdade, não é usual pedir vista dos autos no 

conselho, até porque os processos são encaminhados, mas como é regimental, nós 

estamos concedendo a questão da vista nos processos. 

Eu quero lembrar que a secretaria acabou de mandar uma mensagem, via chat, que 

a vista comum é três dias para todos os que pediram vista dos processos. 
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O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Não, só queria... 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela ordem. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Questão de ordem, 

deputado Enio Tatto, deputado Frederico. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Eu só queria colocar o seguinte, deputada: 

no início, como eu não sou membro, bem colocado pelo deputado Enio, eu não poderia, 

durante a discussão, pedir a palavra para discutir uma coisa, um assunto, que eu não sou 

membro, mas como a senhora, bem no início da sessão, disse que haveria um tempo 

designado para que eu falasse, eu achei que eu seria chamado para falar, justamente no 

tempo que a senhora separasse para que eu falasse. Eu não poderia pedir a palavra na hora 

da discussão, uma vez que eu não sou membro. É só isso que eu queria colocar. 

E a questão não é meritória, é da admissibilidade, é pela admissibilidade, mas já foi 

votado, então fica aqui prejudicado esse momento que eu, infelizmente, não tive a palavra 

pregressa à votação. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Deputado, quando 

eu falei dos dez minutos, os dez minutos que eu me referia é quando da abertura da 

discussão, então não foi intenção nenhuma e não houve nenhum prejuízo na sua defesa. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Eu não sabia que eu, não sendo membro, 

poderia discutir. É esse que é o problema. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Entendi, mas o 

senhor terá oportunidade da apresentação. Deputado Enio Tatto, com a palavra. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Só para, não é duvidando da secretaria e nem 

de V. Exa. na condução dos trabalhos, mas como eu sou vítima e já ocorreu comigo de 

verificar na Portaria que foi feita pela Mesa Diretora, durante a pandemia, sobre a 

participação de não membros na comissão, não sei se é igual às comissões temáticas da 

Casa, porque eu não consegui participar, não consegui nem fazer requerimento por não 

participar da Comissão de Saúde.  
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Só para a gente não abrir precedentes em um trabalho tão importante como é em 

todos os itens da Comissão de Ética, só para isso essa observação. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Só para esclarecer, 

deputado Enio, os deputados que não são membros da comissão, é o caso do representado, 

eles têm cinco minutos para fazer uma manifestação, não sendo membro. Então, nós 

precisamos também rever algumas regras do regimento, por causa da questão da 

interpretação. Mais algum deputado deseja se manifestar? 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Sobre isso, é no período normal, eu acho que 

durante a pandemia, em que está em vigor ainda uma Portaria da Mesa Diretora, é um 

projeto de resolução que nós aprovamos, acho que mudou um pouco isso. Só verifique, 

não estou discordando. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Tá, nós vamos dar 

uma estudada, porque nós precisamos rever algumas situações que eu acho que elas 

impedem e procrastinam de alguma forma. Então, acho que nós temos 30 dias para 

terminar um processo, então qualquer tipo de situação que possa procrastinar o processo, 

eu não vou, como presidente da comissão, permitir que ultrapasse o limite dos 30 dias, 

porque é uma regra e nós precisamos, como Conselho de Ética, dar exemplo, no sentido 

de cumprir os autos. (Vozes sobrepostas.) Então, nada mais a tratar, declaro... 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela ordem, Sra. Presidente. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Pela ordem. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Deputado Enio 

Tatto, pois não. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Mais esclarecimentos. Respondendo à 

pergunta do deputado Barros Munhoz sobre a vista, a senhora falou que vista comum são 

três dias, eu queria saber se, caso contrário, vou pedir vista conjunta de alguma vista aí, 

tem diferença vista conjunta e vista comum, como a senhora falou? 
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A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Essa orientação, 

na verdade, se nós considerarmos que tem três deputados que pediram vista, nós temos 

três dias, cada deputado terá um dia para fazer a análise do processo e qualquer novidade, 

a gente, essa é uma situação que nós precisamos discutir também, que é uma regra que 

não está adequada a uma realidade. Deputado Frederico, mais alguma manifestação? 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Eu queria os cinco minutos que eu acabei 

não falando e eu acho que eu não vou nem levar os cinco minutos. Só queria aclarar aqui 

para o deputado Enio que é de amplo conhecimento dos profissionais do Direito Penal 

que a lei é in dubio pro reo, então a ampla defesa precisa ser garantida. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela ordem, Sra. Presidente. Pela ordem, Sra. 

Presidente. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Se a senhora me permitir... 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Pela ordem, Sra. Presidente. Questão de 

ordem. 

 

O SR. FREDERICO D'AVILA - PSL - Eu queria colocar aqui, que não vão nem 

cinco minutos, o que eu queria colocar anteriormente, me desculpe, a senhora disse que 

era durante a discussão... 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Questão de ordem, Sra. Presidente. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Só um minutinho, 

deputado Frederico. Qual é a questão de ordem, deputado Enio? 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Vai ser dada a palavra ao deputado Frederico? 

Não que eu discorde de o deputado falar, mas eu acho que já passou o período de 

inscrição. 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - Pela ordem, Sra. Presidente. Pela ordem. 
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A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Pela ordem, 

deputado Estevam. 

 

O SR. ESTEVAM GALVÃO - DEM - Só para comunicar a todos que a reunião 

já está encerrada, presidente. 

 

O SR. ENIO LULA TATTO - PT - Verdade. 

 

A SRA. PRESIDENTE - MARIA LÚCIA AMARY - PSDB - Deputado 

Frederico, o senhor vai ter oportunidade, não tem nenhum cerceamento de defesa até o 

momento, então, fica, não temos mais como permitir a palavra em função do andamento 

do regimento. Então, nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente reunião. 

 

*** 

 

- Encerra-se a reunião. 

 

*** 


